

Волонтерская Экскурсия "Пруд Петра Первого в Липецке"

30 июл. 2023 г.

Дата: 30 июля 2023, воскресенье

Время: 17-00 - 18.30

Маршрут:

Верхний парк, Свято-Успенский мужской монастырь, Нижний парк, Пруд Петра Первого.

Список объектов экскурсии для показов и информирования

1. Аншлаг ООПТ "Верхний парк"
2. Левый берег реки Воронеж
3. Старовозрастное дерево "Дуб".
4. Пример инвазивного вида древесного растения клена американского или клен ясенелистный
5. Фундамент на склоне - остатки беседки, смотровой площадки на Пруд Петра I
6. Свято-Успенский мужской монастырь
7. Нижний парк г. Липецка
8. Пруд Петра Первого (Пруд "Щуки Петра")

Оборудование:

Бинокль, лупы, планшеты, карандаши, блокнот, компас, смартфон с мобильными приложениями, "Компас", определители растений PlantNet, птиц BirdNet, Windy.com.

Вводная часть

Экскурсия (от лат. *excursio* — вылазка[1], набег, вторжение) — коллективное посещение достопримечательных мест, музеев и прочих мест с учебными или культурно-просветительскими целями; Показ объектов происходит под руководством квалифицированного специалиста — экскурсовода, который передаёт аудитории видение объекта, оценку памятного места, понимание исторического события, связанного с этим объектом. ...Участник экскурсии — экскурсант.¹

¹ [Википедия "Экскурсия"](#)

Липецк получил свой герб 16 августа 1781 г. В верхней части щита располагался герб губернского города Тамбова – «на лазоревом поле улей и над ним три золотых пчелы, земля зелёная»; в нижней части – «большое липовое дерево в золотом поле, означающее имя сего города».

О месте проведения экскурсии

Город Липецк расположен на окраинной, западной части Окско-Донской низменности на ее стыке с восточной частью Среднерусской возвышенности.

Растительный и животный мир этой зоны образован, с одной стороны, лесными видами (ель, дуб, береза, осина; лось, крот, белка, сойка), с другой – степными (ковыль, типчак, спирея, барбарис; сурок, суслик, слепыш, степной лунь). С севера проникают сюда представители таежной и даже тундровой зон - например, сфагновые болота с присущим только этому типу экосистем растительным комплексом (мох-сфагнум, клюква, росянка, водяника, шейхцерия болотная). Поэтому на территории города и его окрестностей встречаются типичные представители растительного и животного мира как лесной, так и степной зоны.

Другой интересной особенностью природы как Липецкой области, так и города Липецка, является наличие известняков как основной подстилающей породы, на которой шло формирование последующих природных комплексов... Часть Среднерусской возвышенности, лежащая в пределах города, по названию южного обрыва между реками Воронеж и Дон названа профессором В. П. Семеновым-Тян-Шанским «Червленными ярами». ²

.....

...Парк является памятником природы, заложен он был в начале 19 века и представлял собой нынешнюю четную сторону ул. Ленина и склон до ул. Салтыкова-Щедрина.

Состоит дендрологический парк в основном из вековых дубов, вязов, лип и клёнов.

В 50-е годы прошлого века парк переименовали в Детский, построили кинотеатр и фонтаны.

В 70-х годах парк переименовали в Пионерский, установили статую Ленина и памятник пионерам-героям.

В конце 80-х годов в парке устанавливают памятник "Интернационал - парни из музкоманды" более известный в народе как "Битлз".

И только в 2006 году парку вернули своё историческое название....

² [О расположении Липецка](#)

Согласно открытым источникам, по экологическим, экономическим и медицинским негативным последствиям клен ясенелистный в России лидирует среди 50 инвазивных видов-чужестранцев. Он занесен в «Черную книгу растений Сибири», так как уже стал настоящей проблемой для городских властей и садоводов. «Клен ясенелистный не используется в посадках в Новосибирске с 50-х годов XX века. По рекомендациям авторов «Черной книги флоры Сибири» его исключили из основного ассортимента растений, которые рекомендуют для озеленения города. Об этом сообщает "Рамблер". Далее:

https://news.rambler.ru/weather/48973242/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink

<https://www.podolsk.ru/actual/n28427.html>

Аншлаг ООПТ «Верхний парк»

Природные особенности ООПТ

...С 1809 г. под руководством архитектора А. Славинского вокруг Липецкого минерального источника начал создаваться «английский сад», положивший начало Верхнему парку. На плане г. Липецка 1820 г. он отмечен как «публичные сады», но уже на плане 1910 г. указан как Верхний парк.

Парк расположен на крутом правобережном склоне долины р. Воронеж и граничит с Нижним парком. Заложен на месте коренной нагорной дубравы. Сохраняются вековые дубы, липы, клены. Разнообразен состав произрастающих древесно-кустарниковых пород, включающий экзотические виды растений. Преобладают местные древесные породы. Из экзотов - посадки 1946 г. (клен американский, ель обыкновенная) (Машкин, 1952).

На территории парка находится Древне-Успенская церковь монастыря Поройская пустынь (конец XVII в.), памятник первому Липецкому Совету, Дом аптекаря Вяжлинского (нач. XX в.), памятник Петру I (1839 г.), Петровский спуск.

На ООПТ отмечено обитание редких видов растений, в т.ч. тюльпана Бибирштейна *Tulipa biebersteiniana*. ..³

Показ видовой площадки на склоне перед спуском

³ [ООПТ «Верхний парк»](#)

Показ Древне-Успенской церкви Свято-Успенского мужского монастыря

История

История Успенского мужского монастыря началась в XVII столетии. Это единственный монастырь, существовавший на территории современного Липецка за всю историю города. Монастырь Паройская пустынь, при котором находился Успенский храм, был построен в XVII – начале XVIII вв. В отдельных случаях постройка Древне-Успенской церкви датируется 1730-м годом. В начале XVIII столетия неподалеку от обители располагались Липецкие железоделательные заводы, основанные Петром I. В царствование Екатерины II Паройская пустынь была закрыта в 1764 году. В этот период среди монастырских построек был каменный храм Успения Пресвятой Богородицы с приделом св. Николая Чудотворца, деревянная часовня в честь иконы Божией Матери «Живоносный Источник», деревянная колокольня, настоятельская и братская кельи.

ЧИТАТЬ ПОДРОБНЕЕ

В 1804 году Успенский храм назвали приходским, он был приписан к Христо-Рождественскому храму города Липецка.

До осени 1936 года в Успенском храме продолжалась служба. В 1938 году по акту санитарной инспекции «во избежание загрязнения источников водоснабжения» храм был закрыт. После реставрации в конце 1980-х годов в храме размещался музей металла. С 1960 года храм является памятником истории и архитектуры всероссийского значения.

Свято-Успенская церковь необычна по архитектуре. Особенностью древнего храма является ориентация его длинной оси по линии северо-восток - юго-запад, то есть с отклонением на 45 градусов.

Объемно-пространственная композиция храма состоит из восьмерика на высоком двусветном четверике, перекрытого высоким, с глухим барабаном куполом, и примыкающего к церкви с северо-запада низкого придела, соединенного с трапезной, расположенной с юго-западной стороны. Храм бесстолпный и бесколокольный, сооружен в стиле барокко. Верхняя часть четверика украшена угловыми рустованными пилястрами и карнизом с «сухариками», восьмерик - гладкими угловыми пилястрами и ступенчатым карнизом. Фасады четверика и полукруглой апсиды декорированы сложными барочными наличниками с высоким треугольным или полуциркульным (на восьмерике) очельем. Вход в трапезную украшают полуколонны и перспективная килевидная арка портала. Предполагается наличие прежде над входом, повторяющего форму арки щипца. Трапезная и придел украшены сложным ступенчатым карнизом из двух кирпичей на ребро с «сухариками». Оконные проемы трапезной и придела не имеют наличников, а края их для установки однопольных ставен оформлены по периметру в виде фасций.

В 1996 году храм был передан Русской Православной церкви и были начаты восстановительные работы. Накануне 2000 года в храме возобновились регулярные богослужения. В 2003 году решением Священного Синода принято решение об открытии Свято-Успенского мужского монастыря.

Первым наместником обители стал настоятель Древне-Успенского храма иеромонах (ныне – игумен) Митрофан (Шкурин).

На сегодняшний день в единственной православной обители Липецка после многовекового затишья возрождена монашеская жизнь, по монастырскому уставу ежедневно совершаются богослужения.

После восстановительных работ митрополитом Липецким и Задонским Никоном освящены храмовые престолы: 15 февраля 2004 года – придельный во имя св. Николая Чудотворца, 21 августа 2005 года – главный престол во имя Успения Пресвятой Богородицы.

Возведен Духовно-просветительный центр с братским корпусом, крестильным храмом в честь священномученика Уара, первого епископа Липецкого (освящен митрополитом Никоном чином 24 сентября 2014 года), православной библиотекой.

В настоящее время продолжают работы по восстановлению монастырского комплекса: подходит к завершению строительство водосвятной часовни с купелью в честь иконы Божией Матери «Живоносный Источник» на прежнем месте.

С 2003 года в монастыре действует воскресная учебно-воспитательная группа Свято-Успенского Липецкого мужского монастыря для детей от 8 до 13 лет, занятия проводятся по воскресеньям, по субботам работает творческий кружок по хоровому пению. По четвергам и пятницам проводятся катехизические занятия с готовящимися к Таинству крещения.

В Свято-Успенском храме обители ежедневно совершаются утренние и вечерние богослужения. В вечер четверга богослужение сопровождается молебным пением с акафистом поочередно Успению Пресвятой Богородицы и святителю Николаю.

Богослужения совершаются ежедневно.

Утром богослужение начинается в 8:00 утра, вечером в 17:00.

В двенадцатые и воскресные дни – в 6:30 и 8:30.

В воскресенье вечером читается акафист пред иконой Божией Матери «Живоносный Источник» с молебном об одержимых недугом пьянства, наркомании.

Дежурный священник находится в храме ежедневно с 8:00 до 12:00 ⁴

⁴ [Свято-Успенский мужской монастырь](#)

История пруда

..Пруд Петра I[1] — утраченная достопримечательность города Липецка. Был расположен на месте Нижнего парка.

Пруд Петра I был сооружён в XVIII веке для питания водой расположенных рядом Липских железоделательных заводов. Площадь пруда составляла 70 га. В царской России это был самый большой рукотворный водоём.

По воспоминаниям очевидцев вода в пруду отличалась высокой прозрачностью и отсутствием ихтиофауны. Последнее обстоятельство вероятно было связано с высокой минерализацией воды в пруду. Известно, что в районе Древне-Успенской церкви било несколько крупных источников железистых вод. Современниками так же отмечалось народное предание, согласно которому, отсутствие рыбы в пруду было связано с тем, что пруд построен по приказу Петра I[2].

25 апреля (8 мая) 1805 года Александр I подписывает указ об открытии курорта «Липецкие минеральные воды». Пруд входит в его состав, но используется уже по другому назначению: с его дна в конце XIX века добывали целебные грязи. По подсчетам специалистов, там было около 125 тыс. куб. сажен железистого ила. По более поздним оценкам — 945 тыс. тонн...⁵

...А теперь давайте с вами пройдемся по Петровскому спуску сверху вниз: каскад лестниц, зелёные посадки по обеим сторонам, каскад фонтанов, а навстречу бежит поток машин. Разве можно подумать, что мы идём по старой плотине, когда-то перегородившей Липовку? Плотина была длиной 116 м, шириной — 18 м, а высотой — 5,5 м. В путеводителе, выпущенном 100 лет назад, упоминалось предупреждение, которое было написано на указателе пред Петровским спуском: «Ехать шагом». Здесь в ту пору придерживали лошадей. Строительство плотины понадобилось для обеспечения строящихся заводов водой. В результате устройства плотины образовались два пруда. Один из прудов находился в конце Нижнего парка, ближе к реке Воронеж. Занимал он площадь около 70 га земли и вмещал в себя 300 тыс. кубометров воды. Пруд Нижнего завода (именно его позже стали называть Петровским) был образован водами реки Студёнки. Петровский пруд соединял Нижний и Верхний парки. На берегу с обеих сторон находились пристани. Лодочные прогулки были одним из любимых развлечений липчан и отдыхающих на курорте. Со временем и без надлежащего ухода пруд стал заиливаться. В 1972–73 годах Петровский пруд был засыпан, и его территория превращена в парк...⁶

⁵ [Википедия Пруд Петра I](#)

⁶ По Петровским местам [Пруд Петра Первого](#)

Источники:

1. Википедия [“Экскурсия”](#)
2. [ЛОУНБ Экологическая карта Липецкой области](#)
3. [Методика проведения экскурсии](#)
4. Экскурсия для дошколят “Дуб мудрости - пенек раздумий”
<https://www.maam.ru/detskijasad/yekskursija-po-yekologicheskoi-trope-obekty-dub-mudrosti-penyok-razdumii.html>
5. “Живые уроки” <http://www.zhivye-uroki.ru/about/>
6. [Свято-Успенский мужской монастырь](#)
7. [Википедия Пруд Петра I](#)
8. [Пруд Петра Первого](#) Липецкая областная детская библиотека с ссылкой на гугл карту с маршрутом экскурсии по Петровским местам в Липецке
9. [ООПТ “Верхний парк” Липецка](#)